



■林小红 文/图

近日,诗山中心小学诗钟校区小记者迎来了写作名家林清秀老师,她为小记者们带来了一场生动有趣的写作课程。清秀老师用通俗易懂的方式告诉小记者,“读书破万卷,下笔如有神”,“言之无文,行而不远”,要想作文写得好,就要写出文采、写出实实在在的内容。接下来,让我们一起来看看小记者都有哪些收获。

做个小小小“美食家”

小记者 陈苓君 指导老师 叶雅燕

当小记者真是超级幸福的!因为校长为了提高我们这些小记者的写作水平,特意请来福建著名女作家林清秀给我们上了一堂生动有趣的写作指导课。

林老师一定看过许多书,课堂上,她列举了《免费》《陈小手》等好多有趣的作品,要不是她提醒我们要学习这些作品“一唱三叹”的写作手法,我们都要听呆了!回过神的我们不好意思地互相看了看,然后就个个竖着耳朵,手中的笔刷刷地在笔记本上飞舞,恨不得记下林老师的每一句话。

林老师说,“写作的过程实际上就是制作美食的过程。”她说,作为一个“吃货”,她最喜欢三位作家:苏东坡、曹雪芹、汪曾祺,因为他们也是“吃货”!林老师教我们学习他们作品的真、新、深、美。写作文要像做美食一样,要带着真情实感用新鲜的材料深入表现主题,要懂得注入正能量和修

名家进校园 “一唱三叹”指点迷津



▲林清秀分享写作技巧。

▲小记者发言。

辞手法,把事、物写得活灵活现。这样,读你文章的人就会像是在品尝美食一样,心情一定很好。

这一堂课,我收获满满,在写这篇作文时,我暗暗下定了决心:好好学习,做一个写作上的小小“美食家”,让自己的作文变成一道道美味佳肴!

难忘的一节课

小记者 叶佳杰 指导老师 叶雅静

伴着烈日炎炎,伴着鸟语花香,伴着琅琅读书声,我愉快地走进教室。今天学校请来福建省著名作家林老师为我们讲解如何让作文“一唱三叹”!

林老师走上讲台,台下就响起热烈的掌声。林老师首先为我们讲了一个关于陈小手的故事。从故事中,我了解到那个司令最后把子弹打在陈小手的背后,老师讲到这里,却让我们独自猜想结局,原来老师是为了激发我们的想象力,鼓励我们大胆想象!

其次,老师重点讲写作文要讲究真、新、深、美四个字。“真”表示抒真

情,写真心,说实话;“新”表示让人新奇难忘;“深”表示主题准确,见解独到;“美”表示语言美。

最后林老师送我们一句话——“仰望星空,脚踏实地!”

这节作文课伴随着同学们的欢声笑语中结束了。我学到了写作文要真、新、深、美。“仰望星空,脚踏实地”这句话也深深地印在我心中,激励我用心学习!

如何让写作“一唱三叹”

小记者 叶俊祺 指导老师 叶小燕

写作对我们来说非常重要,学会写作技巧,不但可以提高语文成绩,也可以锻炼我们的语言组织能力!

随着学校广播的声音响起,我来到了多媒体教室,开始了一节关于写作技巧的课程。课堂上老师给我们总结了4点写作方法:一真,要抒真情,写真心,说实话。二新,要让人新奇难忘。三深,主题准确,见解独到。四美,语言美。

接下来老师讲述了一个充满母

爱的故事——《免费》,故事讲一个小孩,在妈妈出差回来后,递给妈妈一张账单。妈妈很好奇,打开一看,原来是小男孩在妈妈出差后所做的事。比如,割草5美元,整理床铺1美元,倒垃圾1美元,打扫院子2美元等。然后妈妈也写了一张纸条给他,小男孩打开一看,上面写着:

怀你9个月免费,为你熬夜免费,为你操心免费等,妈妈付出的所有爱都是免费的。看完之后,小男孩的泪水一下从眼眶中流出来了。然后拿起笔在自己的纸上写下了很大的几个字:“账已付清。”听完这个故事,不仅让我感受到了母爱的伟大,也让我明白只有融入真情实感的作文才能感动人心。

在这节课中,我学习到了写作需要我们从真情出发;需要我们多读书,只有胸中有墨,写作时才能挥洒如雨;需要我们透过现象,深入本质。我一定要好好学习写作,让我的文章“一唱三叹”。

感谢老师为我带来如此精彩的一堂课。

□小记者优秀习作选登

战争残酷,和平需要守护 ——读《鸟儿街上的岛屿》有感

国专中心小学 刘韵璇 指导老师 李幼珠

烈日炎炎的暑假里,我读了不少文学名著,如曹文轩写的《蜻蜓眼》,冰心奶奶写的《寄小读者》,富含历史意义的《上下五千年》……其中,让我感触最深的是1996年安徒生奖得主尤里·奥莱夫写的《鸟儿街上的岛屿》。

在我阅读此书前曾质疑过题目,但当我读完这本书之后,我才知道了它讲述的是第二次世界大战时的故事。希特勒下令德国纳粹大肆屠杀犹太人,12岁的犹太男孩阿莱克斯为了躲避纳粹分子的迫害,只身躲进了一座废弃的房子——鸟儿街78号,在这生活了足足有5个月之久。我不由得感叹:他可真了不起,居然没有被德国鬼子搜查到,原来这就是所谓的“岛屿”啊!作者之所以这样形象生动地比喻,那是因为德国鬼子毫无人道,强行带走爸爸和鲍鲁希,妈妈也失踪很久了,十有八九是被德国鬼子杀害了,在这样一个时代里能有这样一个居身之所已经是非常不易了。

阿莱克斯遇到的最让我惊心动魄的一次经历,是两个正在赶往起义队伍的犹太人遭到了一名鬼子的追杀,一个人受了伤,另一个人搀扶着他闯进78号。德国鬼子发现了他们,掏出枪,就在这生死存亡的时刻,德国鬼子踩在一块松动的砖头上滑了下来,阿莱克斯趁着这个机会瞄准了鬼子军官,鬼子军官被打中了,死前还带着一丝惊讶的神情。其中一位起义战士不明白是阿莱克斯救了他们,带着满腔仇恨拔出刀子,像个疯子似的奔上去……这一刻,我从“疯子”一词中读出了那位战士对外国侵略者的仇恨,是那种深到骨子里的仇恨,哪怕结局是同归于尽也在所不惜!

不经意间,一股满满的慷慨激昂和爱国热忱在我心中荡漾,为了可亲可爱的祖国,死亡在他们面前又算得了什么呀!是什么样的深仇大恨才会让人连死都顾不上了呢?就是战争啊,德国鬼子的狰狞和凶残毁了他们的家,剥夺了他们亲人的生命,幸福安宁的生活从此离他们远去,这种痛让两位起义的战士顾不上生的苟且,也让阿莱克斯隐忍了5个月,终于等来了和父亲的相遇,与父亲肩并肩,坚毅地走上了革命的道路……

读了这个故事,我深深地感受到,战争是多么残酷,一旦爆发,将有多少无辜的生命飞向天国;战争是多么可怕,带给人们的是地狱之灾!反过来再看看我们和平的世界,天空湛蓝,花儿娇艳,人们安闲快乐……

所以,和平需要守护!愿大家携起手来,热爱和平,共同守护和平,让和平之花开遍世界的每一个角落!

《世界上没有真正的空房子》读后感

罗东中学 吴诗妍

七八月份是一年中的台风季,有关各路台风的消息接踵而至,在这个时节,我却意外地接触到了由一场台风引起的故事,一个关于成长的故事——《世界上没有真正的空房子》。

小说以一场突如其来的台风拉开帷幕,16岁男孩单如双的爸爸在台风中意外失踪,在寻找并等待爸爸归来的日子里,单如双经历了种种变故,重新认识自我,调整心态,直面现实,最终达成了与现实和自我的双重和解,完成了从执拗男孩到男子汉的自我救赎、精神蜕变。

“空房子”作为贯穿全文的重要线索,是小说的核心意象,在不同时间、不同层面上对于主人公单如双有着不同的意义。首先,“空房子”作为客观物象,是一个实体存在,它的现实存在让高中生单如双有了可以独处的学习、生活空间;其次,“空房子”作为单如双的情感寄托,在一定程度上已经成为爸爸的化身,成为他抗拒现实灾难的心灵慰藉和精神支撑;最后,“空房子”还是男孩认知和反思自我,寻求内心突围和自我救赎的心灵驿站。“空房子”贯穿全文始末,单如双进入空房子和结尾离开,甚至卖掉空房子,都昭示了他的成长。院子里种的百合花,音律里的歌曲与回忆中他与爸爸的约定,在文中多次体现了他的成长。

鲁迅先生说过,悲剧就是将人生有价值的东西毁灭给人看。悲剧的撼人心魄之处不只是结局,更在于过程。小说里曾这样写道“老爸的失踪是一个意外,而他的归来会是一个奇迹。虽然单如双也知道,现实中,意外永远会比奇迹多得多,但他从来没有像现在这样,盼望他平凡的生活里会出现一个奇迹。”

在遭遇灾难的漫长日子里,弥漫少年心头的,多是刻骨铭心而又无以言说的悲戚与痛楚,这是一种比号啕大哭,涕泪滂沱,更让人不堪承受的内伤和隐痛。当“爸爸失踪后还能回来”这个微薄的希望在时间推移中一点点黯淡的时候,那种交织着茫然、无助、希望和绝望的情感困窘,心理失衡,比之洞悉结果更让主人公备受煎熬,痛彻心扉。

希望和悲伤,都是一缕光,单如双在空房子的学习过程中,不仅找到了很多爸爸留下的东西,而且逐渐意识到了自己的狭隘和自私,走出了心灵的困境,承担起了曾经与爸爸约定对未来的责任。

《世界上没有真正的空房子》表层呈现的是少年对现实的抗拒和接受,与自我的较量和接纳,对家庭的疏离与和解,对生活的承担与平衡,情节深层中隐含的是少年自我主体身份的探索,主体意识的觉醒,主体责任的承担和主体精神的张扬。

所谓成长,往往不是一个人“得到”的时候,而是从他“失去”的时候开始的。

■陈丽红 文/图

生活中该如何做到健康饮食?遇到紧急情况需要心肺复苏该怎么做?近日,水头滨海医院儿科医生洪潇捷做客南安市奎霞小学,宣讲健康知识、传播健康理念。



体验心肺复苏。

医生来科普 健康急救从小学起



示范海姆立克法。

法、溺水急救及流鼻血等的正确处理方法。

今天的活动非常有意义,我不但学到了能“救命”的急救知识,还收获了许多欢笑,在这种“玩中学,学中玩”的快乐氛围中,我吸收了更多知识。我想,今后我若遇到了突然昏倒的人,我会用我今天所学到的急救知识“拯救”他们。

救人方法知多少

小记者 林展浩 指导老师 林丽清

今天是星期二,滨海医院的洪医生为我们讲解健康理念和急救知识。

他告诉我们要保护好身体,不能吃太多垃圾食品,不然会生病。还有吃东西时不能吃得太快,不然的话会消化不好。温度变化要及时更衣,睡前不要吃东西玩手机。洪医生还说要多运动多爬楼梯,少乘电梯、多跑步。玩手机不可以超过1小时。

洪医生跟我们说,有很多病是通过手传播的,所以应该要规范洗手。医生请上了一位同学来演示,我感觉这位同学做得很好。但医生说,他洗的时间太久,便请上一位护士为我们详细地讲解了如何洗手。演示完后医生又请一位同学一起做,那位同学做得非常规范。

过了一会儿,洪医生教我们急救的方法。如果发现有人被东西卡住喉咙,可以用拳头捶打他肚子上方的位置,帮助他把东西吐出来。还有如果有人溺水了,可以用膝盖压他的肚子帮助他把肚子里面的水

吐出来。最后,医生还教了我们最重要的心肺复苏。如果有心跳停了,要按他胸部中间的部分,手要垂直按压30下,只用手下面发力,再做人工呼吸,反复循环。而且心跳停止5分钟内是救人的黄金时间,如果停止超过5分钟,那个人就危险了。

今天医生教我们的知识是至关重要的,我们一定要记住,如果发现有人有危险,我们就可以拯救一条生命了。

一次有意义的活动

小记者 林雨楠 指导老师 吴三福

这次的小记者团活动,我们很荣幸地请来了滨海医院的医生和护士为我们讲健康防控和急救小知识。我怀着期待与激动的心情来到学校的多媒体教室。

在滨海医院医生的讲解中,我了解到健康饮食、适量运动和充足睡眠的重要性,使我们更加明白不健康饮食和垃圾食品对我们身体的危害。

医生又向我们科普七步洗手法、海姆立克法、溺水急救措施、心肺复苏及流鼻血等的正确处理方法。还让我们实际操作体会,为我们成长路上增添精彩的一笔。

这次的活动让我受益匪浅。我在心里种下一粒理想的种子——长大以后我要当一名医生,把所学到的知识,帮助需要帮助的人。



小记者学洗手法。



小记者学洗手法。